
 
Kleine Anfrage 
Stephan Grüger (SPD), Günter Rudolph (SPD), Dr. Daniela Sommer (SPD), 
Tanja Hartdegen (SPD), Angelika Löber (SPD) und Esther Kalveram (SPD) 
vom 17.05.2023 
Abwesender Ministerpräsident und abwesende Staatsministerinnen und Staatsminister 
beim Nordhessen-Abend im Landtag 
und  
Antwort  
Chef der Staatskanzlei 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Am 09.05.2023 fand der Nordhessen-Abend im Landtag statt. Leider war weder der Ministerpräsident noch 
waren Staatsministerinnen und Staatsminister anwesend, obgleich dies der erste Nordhessen-Abend seit Jahren 
war. 
 
Diese Vorbemerkung vorangestellt beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:  
 
 
Frage 1. War der Ministerpräsident zu diesem Parlamentarischen Abend eingeladen? 
 
Ja. 
 
 
Frage 2. Wenn der Ministerpräsident eingeladen war: 
 a) Warum hat der Ministerpräsident nicht teilgenommen? 

 
Eine Abstimmung des Termins hat im Vorfeld nicht stattgefunden, so dass eine Teilnahme auf-
grund anderweitiger, bereits bestehender Terminverpflichtungen des Ministerpräsidenten leider 
nicht möglich war. 
 
 
Frage 2. b) Warum hat keine Staatsministerin/kein Staatsminister in seinem Auftrag teilgenommen? 
 
Laut Einladungsschreiben sollte das Thema des Abends die „Energiewende in Nordhessen“ sein. 
Bekanntlich ist nach dem Zuständigkeitsbeschluss der Landesregierung das Thema „Energie“ im 
Ministerium für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen angesiedelt, so dass die Terminüber-
nahme durch den Staatssekretär im Ministerium für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen, 
Deutschendorf, eine sachgerechte und naheliegende Lösung des Terminkonflikts darstellte. 
 
 
Frage 3. Ist die Landesregierung der Ansicht, dass die Teilnahme eines Staatssekretärs ausreicht, um der 

Bedeutung der Region Nordhessen angemessen Rechnung zu tragen? 
 
Auf die Beantwortung der Frage 2 wird verwiesen. 
 
 
Wiesbaden, 20. Juni 2023  

Axel Wintermeyer 
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